
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Carne Bovina
Título: Reunião Ordinária N. 36
Local: Sala de Reuniões do CNPA. Térreo do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da
reunião:

24/09/2013
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

17:30

Pauta da Reunião

1. 14:00 Abertura da reunião e Aprovação da Ata da 35ª Reunião Ordinária

2. 14:10 Avisos e informações da Presidência e Secretaria-Executiva

- Projeto PENSAR 2020 - Representante da Frente Parlamentar Agropecuária (FPA).

3. 14:30 Descentralização dos Recursos para as ações de Sanidade Animal nos Estados -
Representante da SDA/MAPA (a confirmar)

4. 15:10 Programa Nacional de Brucelose e Tuberculose - Situação atual e Perspectivas -
Representante da SDA/MAPA

5. 15:50 - Apresentação da proposta do Programa Mais Carne no âmbito do Plano Mais
Pecuária - Representante da Assessoria de Gestão estratégica do MAPA

6. 17:00 - Assuntos gerais

7. 17:30 Encerramento

 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Antenor de Amorim Nogueira CNA PR
2 Paulo Mustefaga CNA PR
3 SONIA AZEVEDO NUNES PR
4 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA CGAC/SE/MAPA PR
5 MAYRA FIGUEIREDO MARQUES CGAC/SE/MAPA PR
6 João Gilberto Bento ABCZ PR
7 CARLOS ROGERIO FRANCO FIGUEIREDO ABIEC PR
8 Alexandre Seabra Resende ABRAS PR
9 Jonathas de Alencar Moreira BB PR
10 Luiz Augusto Siqueira Bittencourt CICB PR
11 Sebastiao Costa Guedes CNPC PR
12 Horácio Loureiro Tinoco FAMASUL PR
13 Marcia Maria Costa do Prado SAGMA PR
14 EMILIO CARLOS SALANI SINDAN PR
15 Milson da Silva Pereira SINDAN PR

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
SE - Secretaria Executiva
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 1 de 5



 
PR - presente / CO - convidado

 

16 Carlos Alberto Pereira de Albuquerque SINDIRAÇÕES PR
17 ANNA CAROLINA FERNANDES FERREIRA ALVES SPA/MAPA PR
18 ITAZIL FONSECA BENICIO DOS SANTOS SRB PR
19 GIL MARCOS DE OLIVEIRA REIS ABEG PR
20 Mário Augusto Ribas do Nascimento CNM PR
21 Liliam Santos GS1 Brasil PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: O Senhor Antenor iniciou a Reunião ás 14:20 horas, do dia 24 de setembro de 2013, da tarde, na
Sala de reuniões do  CNPA/MAPA em Brasília/DF, agradecendo a presença de todos ali presentes.
Ressaltou que sua maior preocupação no setor, é a condição dos agricultores no Brasil quanto a falta de
investimento. Informou que o MAPA precisa de uma posição urgente quanto a aprovação do orçamento que
atée o momento não saiu. Essa falta de respaldo do MAPA o preocupa bastante.
Na Ultima reunião, o Dr. Antenor convidou o Secretário de defesa Agropecuária - Rodrigo Figueiredo do
SDA, que por questão de agenda na ANVISA,  não pôde comparecer. O mesmo iria falar do andamento e
prazo das verbas a serem disponibilizadas pelo MAPA, porém esse assunto poderá ser tratado na próxima
reunião.
Encaminhamentos: Enviar um documento ao SDA com a proposta de viabilizar verbas, pedindo a
situação atual das condições para investimento.
Projeto pensar 2020- Joana  Vieira- FPA, iniciou sua apresentação informando a todos que a Frente
Parlamentar da Agropecuária é um bloco suprapartidário de Parlamentares que nos últimos anos têm
atuado articulada no sentido de promover o desenvolvimento do setor agropecuário e do país, garantindo a
renda no campo e o abastecimento e a segurança alimentar de nossa população, além de gerar um
excedente exportável indispensável para o equilíbrio das contas externas nacionais. Lembrou que para que
o trabalho da Frente seja ainda mais efetivo, é fundamental que seja feito com uma perspectiva de longo
prazo e alinhado com os legítimos interesses da sociedade.  Nesse sentido, informou que está sendo
inciado uma discussão com as principais entidades representativas do Setor, das metas, objetivos e
diretrizes e prioridades de políticas públicas a serem contemplados no Plano Plurianual 2016-2019. Esta
discussão irá ocorrer ao longo do segundo semestre de 2013 e do primeiro semestre de 2014.
Para subsidiar essas discussões, foi encaminhado pela equipe técnica da FPA um questionário de
diagnóstico às principais entidades representativas do Setor. O objetivo deste questionário é traçar um
panorama do cenário atual para cada Cadeia Produtiva, as Perspectivas do Setor para 2020, definir metas a
serem atingidas e identificar quais as principais políticas públicas necessárias para viabilizar o atingimento
dessas metas. A intenção é projetar a demanda interna e externa pelos produtos agropecuários brasileiros e
em seguida identificar quais ações serão necessárias para atender a essas demandas. O questionário se
divide em 3 partes: Situação Atual; Projeções para 2020; Principais políticas a serem implementadas para
viabilizar as projeções.
Joana Vieira colocou a FPA a disposição do setor.
Prazo para finalização: Março de 2015
O Presidente Antenor Nogueira, sugeriu levar ao PPA, a falta de verba no MAPA que é um ponto importante
a ser acrescentado no plano como prioridade da câmara da carne. Esse assunto será discutido com maiores
detalhes para elaboração de uma proposta.
Programa Nacional de Brucelose e Tuberculose- O Sr. Guilherme Marques, (Representante da
SDA/MAPA) apresentou o devido tema, explicando sobre o programa criado pelo setor a fim de buscar
soluções efetivas para sanar o problema de Brucelose e Tuberculose nos animais. O mesmo informou que
acha de extrema importância que as cadeias saibam detalhadamente do processo dessa doença a fim de
otimizar o que já existe de favorável em relação as doenças.  Informa que ainda não há incentivo suficiente
do setor da Carne, sendo necessário agregar proprietários e propriedades dentro desse programa.

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
SE - Secretaria Executiva
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 2 de 5



O Programa Nacional de Controle e Erradicação da Brucelose e da Tuberculose Animal – PNCEBT, está
passando por uma fase de avaliação do impacto das medidas por ele propostas, buscando reforçar as
estratégias de sucesso e repensar aquelas que não se mostraram eficazes.
Para tal, é necessário que haja um envolvimento de todos os setores ligados à produção pecuária e à
promoção da saúde pública, contribuindo com o monitoramento do curso das referidas medidas.
A expectativa é que sejam consideradas as características agroprodutivas das regiões, bem como as
prevalências da brucelose e tuberculose, para que o Programa apresente diferentes estratégias que
poderão classificar os estados em relação aos avanços no controle dessas doenças.
Programa Mais Carne no âmbito do Plano Mais Pecuária: O Sr. João Cruz, (Assessor de Gestão
Estratégica do MAPA), informou que a pedido do Ministro Antonio Andrade, a assessoria montou uma
proposta baseada em políticas publicas para pecuária de Carne Bovina  e Leite, com base na agenda
estratégica da Câmara Setorial. O objetivo é tentar aumentar de forma sustentável a produtividade e a
competitividade da pecuária bovina de leite e de corte, por meio de ações coordenadas, em benefício da
sociedade brasileira. Esse objetivo esta alinhado com o planejamento estratégico do Ministério da
Agricultura e o fator diferencial da proposta é a questão das ações coordenadas, que na pecuária de corte
não existe muita ações de fomento quanto a do Leite. Porém existem diversos atores importantes.
Espera-se que o MAPA lidere esse processo, mas é importante o envolvimento de todos da cadeia.
Para essa política foi previsto um horizonte no prazo de 10 anos, criando-se um Comitê Gestor que deve
envolver representantes do setor produtivo (CNA), Cooperativas (OCB), indústrias de processamento
(Laticínios e frigoríficos), Secretarias Estaduais de Agricultura (Fórum), pesquisa agropecuária (Embrapa e
OEPAs) e extensão rural (ASBRAER).
Ao Comitê Gestor caberá: Definir os projetos prioritários; Acompanhar a implementação do Plano;
Promover as articulações necessárias para alavancagem de meios para consecução dos objetivos;
Monitorar o alcance das metas; Elaborar relatórios de desempenho; Propor e deliberar alterações nas ações
do Plano; Estabelecer estratégias de comunicação com a sociedade.
O projeto Mais Carne foi definido em 4 (quatro) eixos para ser trabalhados como prioridade com o objetivo
de buscar o aumento da produção brasileira de carne em 45% - Produção de 13 mil toneladas/ano. Esses
eixos, foram definidos por ações e metas bem como:
Melhoramento Genético: Tem como ação, articular e apoiar financeiramente as Associações de Criadores
a ampliarem os programas de melhoramento e os projetos CEIP- MAPA/EMBRAPA e Associações;
Disponibilizar crédito para aquisição de reprodutores de alto valor genético - INOVAGRO -MAPA/Bancos;
Aprimorar e modernizar o arquivo zootécnico nacional visando ganhos genéticos nos rebanhos- MAPA,
EMBRAPA e Associações. Meta: Em 2023, 50% das doses de sêmen comercializadas serem de touros
nacionais e 25% do rebanho inseminado
Ampliação do Mercado: Tem como ação, incentivar ao desenvolvimento de produtos com maior valor
agregado (sinais distintivos -IG. M.C. PI, produtos especiais, etc-  MAPA/EMBRAPA/CNA/ABIEC); Abertura
de novos mercados compradores de carne  resfriada – MAPA/APEX/ABIEC; Criar o Programa Nacional de
Carne de Qualidade- EMBRAPA/MAPA. Meta: Em 2023 -Consumo de 210 kg/hab./ano e  Exportação de 1,9
bi l.
Incorporação da tecnologia: Tem como ação a articulação das iniciativas de qualificação de técnicos,
produtores e trabalhadores rurais/EMBRAPA/CNA/SENAR/SEBRAE/ANATER; Estímulo à pesquisa e
desenvolvimento de soluções tecnológicas para os gargalos da pecuária de corte - EMBRAPA/ OEPAs/
UNIVERSIDADES/MCTI;  Moni torar  e aval iar  os impactos de adoções de tecnologias-
MAPA/EMBRAPA/ANATER. Meta: Em 2023 = 10.000 técnicos capacitados (1.000/ano); 650.000
produtores/trabalhadores treinados (65.000/ano)
Segurança e qualidade no Produto: Tem como ação, disponibilização de linhas de créditos visando a
implantação das BPA- MAPA-INOVAGRO; Implantação das BPA- EMBRAPA/SEBRAE/SENAR/ANATER;
Fortalecimento e estruturação do Sistema de Defesa Agropecuário-MAPA/Sec. Agricultura; Modernizar o
marco regulatório com base no conceito de análise risco (avaliação,gestão e comunicação); Fortalecer a
defesa agropecuária nos estados e municípios. Meta: Em 2016 = atender 100% dos padrões oficiais (CCS,
CBT, resíduos e contaminantes) e em 2023 = reduzir a prevalência de brucelose e tuberculose em 70%.
A proposta esta em fase de construção, foi apresentado na 1º Reunião Extraordinária Conjunta, a fim de
tentar recolher sugestões de prioridades dos setores (leite e carne) a serem acrescentadas no projeto. Até o
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momento houve a manifestação da CNA, que se reuniram juntamente com outras entidades envolvidas,
para montar uma planilha com diversas propostas de prioridade da Câmara da Carne. Esse documento foi
enviado a Assessoria de Gestão Estratégica para análise e tem surgido bons efeitos.
O Sr. Antenor leu a proposta elaborada para os membros presentes, e foi elogiado pelo Sr. João Cruz. O
documento que consta a proposta, esta disponível no site da agricultura.
O Sr. Carlos Alberto (SINDIRAÇÕES), ressaltou que é importante dá continuidade no Plano Brasil Maior que
já esta parado a 4 anos, e que com essa interação do Ministro pode trazer essa condição. Mas o Sr. João
Cruz informou que é preciso da prioridade a uma coisa de cada vez para não interromper o processo.
A Entidade ABRAS se colocou à disposição em ajudar na elaboração do projeto.
 
Assuntos Gerais:
- O Sr. Gil Marcos de Oliveira (Representante da ABEG), ressaltou a importância da Câmara em apoiar o
documento elaborado pela CNA a respeito do Programa Mais Pecuária, para colocar em prática o quanto
antes, pois o mesmo está muito bem elaborado..
Em decisão conjunta foi decidido que a carta elaborada pela CNA será encaminhada para a comissão
agropecuária aprovar
- O Sr. Salomão (Representante da SPA) falou sobre o Plano INOVAGRO, que está com o juros de 13,5 ao
ano para atender  o setor da Carne. Ressaltou que se for de interesse do setor, ele fará uma portaria para
tentar aprovar itens e projetos articulados à BPA por meio de uma lista de itens financiáveis. Portanto é
importante que sigam os seguintes passos:
Criar uma instrução Normativa com itens financiáveis; Separar a portaria do crédito para INOVAGRO das
discussões do BPA da  SDC; Encaminhar a ultima versão da portaria ao BNDS e BB para avaliação e
liberação do projeto.
- A instrução Normativa criada pelo SPA está aberta a ajustes de acordo com as necessidades do setor.
- A Representante da FAGMA informou que esta preocupada com a falta de técnicos no DIPOA que tem
paralisando o andamento de diversos setores depois da troca do coordenador.
- A sugestão do Dr. Antenor é acrescentar essa questão na carta, alem da falta do orçamento a falta de
interação do DIPOA em relação as indústrias.
 
Encaminhamentos: 
 -A Câmara deverá indicar, ao Departamento de Saúde Animal (DSA/DAS/MAPA), dois representantes
especialistas em saúde animal, sendo um representante do FONESA e outro representante do SINDAN,
para participarem das discussões relativas à reformulação do Programa Nacional de Controle e Erradicação
da Brucelose e Tuberculose (PNCEBT).
- Circular a Minuta aos membros da Câmara.
   Prazo: Depende do setor jurídico do MAPA, que é quem autoriza. 
- Indicar o Sr. João Augusto Guimarães de Andrade (Representante do pelo CNPC) para acompanhar os
projetos como técnico.
 
Encerramento:
A reunião foi encerrada ás 16:24 horas sem mais assunto a ser tratado, e eu, Mayra Figueiredo Marques
lavrei a presente ata.
 
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista
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Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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